

RÖVID HIREK

DORTMUND. Több felfegyverzett nemzetiszocialista behatolt az itteni zsinagógába és számos revolverlövést adtak le. Szerencsére a kővesek senkit sem sebesítettek meg. A rendőrség az egész társaságot őrizetbe vette.

TOKIO. Japán fővárosában Shonun Sakio politikus kezdeményezésére egy szervezet alakult melynek célja a „kiválasztott zsidó nép” reneszánsz magzatjának támogatása.

CHEMNITZ. A zsinagóga 24 ablakát ismeretlen tettesek éjnek idején összezúzták.

BERLIN. A németországi zsidó segélybizottság akcióit vezetett be, a bukovinai és beszarábiai árvízkatasztrófa zsidó áldozatainak felsegélyezésére. — Az elmúlt héten megtörtént a 125-ik temetőgyűlés Németországban. Trierben 15 sírkövet romboltak össze a horogkeresztesek.

HAIFA. Az angol zsidók kolóniája, a Kerkur közelében ásatásokat végeztek és 160 méter mélyen kitűnő forrás vizre bukkantak. Ezzel egy csapásra megoldódott a Kerkur kolónia vízproblémája, amely eddig nagyon sok gondot okozott a mezőgazdasági munkáljakban is.

JERUZSÁLEM. A Keren Kajemeth jeruzsálemi központja Báró Hirsch Mór, nagy zsidó filanrop 100 éves születésének évfordulójára alkalmából egy „Báró Hirsch” kolóniát alapított. Minthogy a kormány nem nyújtott segítséget a nagy szükségben szenvedő emek-izreeli zsidó kórház számára, a kórház kénytelen volt kapuit az elmúlt héten bezárni.

MUNKÁCS. A Chevra Kadischa az ottani cionista gimnázium kitűnően vezetett növendékeinek nagyobb jutalmat osztott szét.

BEUGRAD. A jugoszláviai népszámlálás szerint az országban összesen 79.800 zsidó él, amely a lakosság 0,6%-át teszi. Tíz évvel ezelőtől csak 64.159 volt a jugoszláviai zsidók száma.

BUKAREST. Romániában és Lengyelországban az idén 30—35000 gyermek és beteg gyermeket visznek nyaralni. Erre a célra a Joint Romániában 5500 dollárt, míg Lengyelországban 20 ezer dollárt adott.

TEL-AVIV. A városi tanács kizárólag a középosztályhoz tartozó végrehajtóbizottságot választotta. A munkáspárt azon kérését, hogy legalább egy helyet biztosítsanak számukra — elvetették. 8 zsidótól, akik kommunista propagandát űztek a kormány az állampolgársági jogot megvonta.

PRÁGA. Abrahám T. Ratschesky, amerikai meghatalmazott miniszter, ki már hosszabb idő óta képviselte az USA-t Prágában, elhagyta a cseh fővárost. Ratschesky most visszatér Amerikába.

CORDOVA. A Spanyol kormány elhatározta, hogy a történelmi emlékü cordovai zsinagógát visszaadja a rendeltetének.

PÁRIS. Az elmúlt héten 90 zsidó munkás speciálista indult el a párisi szovjetkövetéségre Oroszországba, hol a birodalmi kolónián helyezkednek el. A szovjet követéség fejeként 600 frank költséget adott a zsidó munkásoknak és mindannyiukkal 2 éves szerződést kötött.

RÓMA. Az olasz sajtó az utóbbi időben sokat foglalkozott a kitéréséssel és a zsidók, valamint a keresztények között történő vegyes házasságok nem csak a zsidó népi szellemre kapcsolódott már a polémiába, míg legutóbb prof. dr. Angelo Sacerdoti római főrabbi is nyilatkozott és kijelentette, hogy a vegyes házasságok nem csak a zsidó népi szellemre károsak, de jelentékeny mértékben ártanak a keresztény népeknek is, mert az ilyen családi egységek ássák alá legjobban az ősi vallási szokásokat és morált.

SZÓFIA. Megirtuk, hogy Kalpaktschif anizemita terroristát a bíróság az elmúlt héten elítélte. Kalpaktschifet a tárgyaláson dr. Bassarboff liberális vezető politikusi védte, aki a legdurvább vádakokat szórta a per során a zsidókra. A liberális párt zsidó tagjai azzal vádaskoztak Bassarboff fellépésére, hogy demonstratív testületileg kiléptek a pártból. A párt vezetősége minden eszközt megragadott arra, hogy visszatartsa zsidó tagjait, azonban ezek csak abban az esetben voltak hajlandók a vezetőség kérésének eleget tenni, ha Bassarboffot eltávolítják a párt éléről.

Egy híres orvostanár előadása a rituális metszésről

Nemrégiben az angol Alsóházban u. n. „Human Bill” terjesztettek be az állatok levágatásának szabályzására. Ez alkalommal Dr. Hertz, Anglia főrabijja elnökölte alatt zsidó előkezősegek gyűlést tartottak, amelynek fénypontja volt Sr. Leonard Hill híres patológus előadása a sechitáról.

Szigoruan tudományos alapon mutatta meg, hogy a sechita ellen felhozott vádak a kifogások nem helytállóak. Szerinte a zsidó sechita a leg-humánusabb metszési módszer. A kés rendkívül éles, a vágás mozdulata gyors, teljesen fájdalommentes; a beálló vérvesztesség folytán az agy a vértől kiürül, az öntudat rögtön megszűnik. A többi módszerek, a taglóval, vagy villamos sággal való elkábítás egyáltalán nem humánus s sokkal nagyobb kínt okoz az állatnak, mint a rituális metszés.

Mozi

HEYMAN SZINKÖR MŰSORA.

Péntek, szombat, vasárnap, hétfő: Kisasszony. Izgalmas színmű az orosz népeletről zenével, táncokkal. Természetes északi sarki felvételek! Egy kormányozható léghajó küzdelme a jégmezőkön. Főszereplők: Jeanette Mac-Donald és John Carriek.

TAKARITÁSRA

festék-, lacc- és kefeáru valamint a világhírű „Express” poloskairtót és „Express” Magasfényt, mely butorát újja varázsolja; legolcsóbban csak STERN S. ENDRE kefégyáros és festéknyereskedőnél szerkezheti ORADEA Strada Nicolae Iorga (Zsidófa-ucca) 10 Telefon 578 Telefon 378

PRIMARIA MUNICIPIULUI ORADEA Serviciul Economic No. 19444—1932.

PUBLICATIUNE.

Se aduce la cunostinta celor interesati, ca in ziua de 1. August, anul 1932, dela orele 10 pana la 12. se va tine licitatie publica in sala mica de sedinta a Primariei etaj I, camera Noa. 1. pentru asigurarea a 2 automobile de incendiu si a 1 buc. automobil de salvare pe timp un an. Licitatia se va tine in conformitate cu art. 88—110 inclusiv din legea C. P. regulamentul O. C. L. si norme publicata in Monitorul Oficial No. 127, din 4 Ianuarie 1931.

Toate persoanele cari vor lua parte la licitatie vor depune pe langa oferta si o garanta de 5 % din suma oferita pe un an, iar oferta se va face numai in conformitate cu caietul de sarcini care poate fi vazut in fiecare zi in orele oficiale la Serviciul Economic al Primariei etaj I, camera No. 26. si pe tabela de publicatiuni dela intrarea in edificiul Primariei

Ofertele prezentate nu sunt obligatorii pentru Primarie. Oradea, la 16. Iulie 1932. PRIMARIA.

Olcson és jól vásárolhat

harisnyát, kesztyűt, férfi-inget, nyakkendőt, bébicikket és rövidrukat

Szenszki Miklós-nál

Saspassage (ORADEA)

A Néptünkben feladott hirdetés biztos eredménnyel jár.

ZSIDÓ HUMOR és történetek nagyjainkról

JÓCSELEKEDET HOSSZABBITJA MEG AZ ÉLETET.

A berdicevi Lévi Jichak, mikor Jomkipur kimenetejekor, este a templomból távozott, így szólott hivelhez:

— Tudjátok meg: az életnek vége és ebben az órában távoznom kellene a földi világból. De mélysegesen elszomorított, hogy akkor nem tarthatnám meg a szuktot és az eszrog két drága parancsát. Imádkoztam tehát, nyújtva meg életemet az Ur a sátoros ünnepig és Ő meghallgatta könyörgésemet...

Igy történt. A Tóra örömmünnepe után a rabbi agynak eseti és másnap elszállott a lelke...

A TIZEDIK...

Rabbi Áron, a nagy „Rav” fia, péntek este a frigyláda előtt imádkozott. Az Istentisztelet után hazament chszideusával, megszentelte a szombatot és így szólott hozzájuk:

— Mikor a szombat beköszöntött. Balsem tov leszállott a magasságokból és így beszélt hozzám: „Gonosz végezt fenyegeti Izráel fiát, de én közbeléptem, hogy tiz caddik halála fordítsa el főjöttük a gonosz végeztet. Kilencen már elkölöztek közülük: akarsz-e a tizedik lenni?” Azt mondtam: akárok.

Az utolsó szónál rabbi Áron hátrahanyatlott, lehuntya szemét és lelke az örökkévalóságba szenderült...

HA EGY VEZÉR ELHULL...

Az ulanovi rabbi utolsó küzdelmét vivta a halálal. Jó barátja volt a ropicsi caddiknak, aki háza ablakából gyönyörködve nézte, amint chszideusai a Tóra örömmünnepe vidáman járták a táncot. A rabbi hirtelen fejemet a karját, mire a tánc abbanmaradt. Látszott a caddik arcán, hogy rossz hirt kaphatott, de magához tért és lekialtott embereire:

— Ha a csatában elhullt egy vezér, felbomlik-e a katonák rendje? Nem! Tovább folyik a harc!... Táncoljatok vigadjatok!

Utóbb kitudódott, hogy abban az órában hal meg az ulanovi rabbi...

A VESZEDELEM PILLANATÁBAN.

A geri caddik, aki egy meghiit emberévek hajtatót a lejtős hegyi uton lefejt, észrevette, hogy utitársa arca el-elványodott, amikor a mélyseget látja maga előtt. A rabbi arca azonban nyugodt volt, félelmet, ijedtséget nem árult el.

— Hogy van az, mester — kérdezte a megrettent utitárs — hogy a veszélytől nem reszkelesz?

— Aki a veszedelmet minden pillanatban érzi — felelte a caddik — azt az élet semmiféle szörnyü perce nem tudja megrendíteni...

ÉSZENT DOLGOKRÓL KEVESETBESZÉLNEK

Ezékijel rabbit még fiatalon megválasztották jávai pappá. Az egész község égő kíváncsisággal várta az elközeledő szombatot, hogy a rabbi magyarázatát meghallgassa, de Ezékijel nem prédikált. A harmadik szombaton azután a község előjárói, akik asztala körül ültek, megkérék, magyarázzon nekik valamit a Tórából. A rabbi ekkor elővette a bibliát, fellapozta a hetü szakaszt s leolvasta nekik elejétől végig. Azután így szólott:

— Ez az Isten Tórája, szent és nekem nincs jogom beszélni róla.

Azzal megcsókolta a könyvet és visszatette a helyére.

GABONASZÁK

minden mennyiségben és minőségben Olcsó árakon, SPITZER zsákkezeskedőnél. Vízmentesponyva, felvonóheveder, kévekető-mánila, locsolótömlőlerakat. Nyugágynak, keriszek, napellenzőredény és rolettavásznak nagy választékban. Fióküzlet: Satu-Mare. TELEFON: 434.

Tipografja CICERO könyvnyomda, Oradea Str. Prncipele Mihai (Gerliczy-u.) 2. szám.

NÉPÜNK

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: ORADEA Strada Teatrului No. 4

ZSIDÓ HETILAP Főszerkesztő Wasserstrom Sándor Felelős szerkesztő Leitner Zoltán

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: Belföldön: Egész évre hitközségeknek és vállalatoknak 500 Lei magánosoknak 250 L, félévre 130 L, negyedévre 65 L. Külföldön 2 Dollár, Kc. 75 15, S. 19 Dinar 1 20.

Jöjjön már Hitler

A világháború folyamán sokszor megtörtént, hogy fronton levő katonák elővették fegyvereiket és öngyilkosok lettek. Nagyon érdekes és elgondolkoztató tragédiák voltak ezek, pszichológusaink megmagyarázhatók. Inkább a biztos halál, mint a nyomorúság, mint a szenvedés önkéntes pokla, inkább a legrosszabb, de azonnal és önkéntes, mint másképen. Ez juttatja eszünkbe ez a folytonos hitlézés, amellyel a világsajtó tele van állanóján. Jön a numus. Jön Hitler és vége a világnak. Háj azt mondják mi zsidók, akik csak rosszat várharunk a kulturbemérség eme bestiaként keresztelt mészölőgödőjétől, hogy jöjjön már uralomra. Június 31-én választ Németország, és Hitlernek nagy reménye van arra, hogy ezzel kezébe kerül a hatalom. Hát jöjjön. Még ha a világ zsidósága számára ez egy olyan fegyvert jelent, amelyet az ekkeseredt katona kezében a háború folyamán. De nem bírjuk tovább ezt a lelket-tesztelő idegbőjtőt várakozást. Jöjjön Hitler és tegyen amit akar. Sokkal rosszabb már nem lehet. És ha Czura ur is szövetkezni akar vele, ám tegye. Legyen meg az akaratja. Legalább mi is tudni fogjuk, hányadán állunk. Hozzászoklattak bennünket a legrosszabb két évtizedben, hogy minden lehetetlenből — lehetséges lesz idők folyamán. Minden örületben van reniszter. És hogy most örült világot élünk, ez senki kétségbe nem vonja. Jöjjön Hitler ebben a meleg és fullasztó júliusban és merüljön még nagyobb nyomorba, még nagyobb kétségbeesésbe ez a világ. Mert ha már Hitlerre fogunk lezülni, talán akkor történi fog valami radikális, ebben a fél és negyed megaláztatásokat szerező világba. Hitler lók majd egyet, ezen a lomha világon. Vagy le fog vele együtt szédülni a szakadékba, vagy — felmagasztosul.

Hitközségek összefogása

Valahogy úgy vagyunk ezzel, mint mikor egy rosszul épített épülethez olyan biztonsági intézkedésekre van szükség, amelyeket a tervező elmulasztott és a bennlakók kénytelenek bizonyos helyeken „megerősítéseket” eszközölni. De ezek úgy legyenek konstruálva, hogy ha nagyon is dűlledéz az épület, a traverzek méris álljanak. A felépített épület a Központi Iroda. Sok benne a habarcs, kevés a beton és az erdélyi hitközségek kohezionális erejét közös gondolattal vastraverze sem tartja össze. Ezért kell most ezt a gyengén épült épületet, amely monumentálisnak készült, de rosszul sikerült, egy olyan szervezeti alátámasztani, amely biztosíthatja fennállását, de emellett olyan szerv is legyen, amely a maga jában is meg tud állani, ha annak szükségét fogja érezni az erdélyi ortodoxia. A hitközségek gazdasági szervezkedésére gondolunk. Amig a „nagy épület” léte 50 barmis libabélyegek bevezetésétől függ és annak fennmaradásán tüzőn vizen, saktérekben való szvervénysége jogán keresztül lehetséges csupán, akkor kell jönni alapjaiban is sokkal jobban megteremtett gazdasági összefogó erőnek, amely a hitközségek nehezét lejt mégis biztosítani tudja. Két évvel ezelőt ez az akció megfenelelt, részben a közöny, részben pedig egyes megindított tulkombindjait takfikatásan folytán. Most már minden felőlő ténnyező láthatja, hogy így nem lehet tovább állni. Vagy összefog minden jobb erő, ebben a rendkívül fontos missziót teljesítő szerven,

Amit szabad Jupiternek...

Nagyvárán nagy és méltó felülmést kellett multheti cikkünk, amelyben a váradi lista összedlítés és egyéb zsidópárti kulisszajáratok vittünk a nyilvánosság elé. Már réai elvünk és etől senki sem fog eltérteni bennünket, hogy minden seb csak akkor gyógyulhat, ha nem hagyjuk elgyenyeseáni. Csak akkor lehet egészséges a test, ha az úszkösdést megokadálvuzunk. Nekünk a Zsidó Párt, mint olyan, sokalta szentebb, semhogy kigényes nézőpontok miatt, annak egészségesse tétele érdekében ne vágnák mélyebben operáló késünkkel (thát tollunkkal) ott és akkor, ahol annak szükségét látjuk. Mert mi jónak láttuk a nyilvánosság elé vinni azt, amit itrtunk, és a párt érdekében történt. De semmi esetre sem azért, hogy egyes magyarpárti zsidók és azok organumai ebből lakmározzanak és izléstelen támadásaikhoz túllünk nyerjenek tápor. Ha egy család vitatkozik, azért azok szerethetik egymást. A szomszédnak mégsem kell odaállni az ablak alá és hahotázva utaságnoli az arvajáróknak, hogy ni-mi ezek már ölké egymást. Ami közöttünk történi az belső intern, mondhatni „családi” ügy. Menjének el az ablakunk alól azok, akik szeretik a perpatvart, mert ök akának hasznó huzni belébe. Nem nekik való ez a vita és nem is rájuk tartozik. Ez a mi belső ügyünk és ebből a vitából az egészségesebb és megerősödött Zsidó Pártnak kell kikérülni. Még akkor is, ha elleneink az ellenkezőjét szeretjük.

A Központi Iroda elévült iratok alapján akarja megsemmisíteni a szatmári hitközséget

A szatmári hitközség vezetősége kézhez kapta a központi iroda azon értesítését, amely a félxifürdői határozatot tartalmazza. A határozat így hangzik: „A jelenlegi szatmári hitközségi vezetőségnek 30 napi határidő adatik, mely időn belül köteles egy új választást elrendelni a pszákbeszédin és a központi iroda 196—931. számú átírata értelmében és további 30 nap alatt ezt végrehajtani. Ha ez nem történe meg, akkor az előjáróság a szervezeti szabályok értelmében hivatalból fel van menve és a mejszöknek tilos ezen előjáróságot által kiadótt gabelajegyekre vágni, hanem az ellenpárt belület egy ideiglenes vezetőséget, melynek a vágásra vonatkozó rendelkezését a mejszök követni tartoznak, míg egy szabályos választás nem vitéjk végbe. Ha a felmentett előjáróság más mejszöket alkalmazna, ezek örök időre áserolva vannak az Iroda választmányára részéről. Ettől eljérintve kijelöltek egy a segsvári főrabbi, Jozzovius sziget, Erdengyil dőst és Ullmann Mayer váradi urakból álló bizottság egy feladattal, hogy ott kíséreljék meg a bckés eljézését. A központi iroda a vonatkozó iratokat kiadja a bizottságnak, a minthogy a hitközség is köteles annak kívánságára minden adatot és iratot rendelkezésére bocsátani és a hitközség könyveibe való betekintést engedélyezni.”

Érdekes mentalitás

Lapunk multheti számában dr. Kohányi Rozsó professzor illusztris tollából egy hosszadalmas jelenet meg, amely cikknek egyes kitételeihez vallási szempontból számos ellenvélemény érkezett hozzánk. Lapunk szelleme is megkívánva volna, hogy a cikknek az ortodoxiára ártalmas kitételei törvéssenek, de lapunk főszerkesztőjének ávallote folytán e tekintetben súlyos mulasztás történt. Ez alkalomból a legnagyobbokosabban fel kell hívjuk olvasóink figyelmét a következő tényre: Dr. Kohányi egy anketunkhoz szólott hozzá, amelynek az volt a célja, hogy egy nagy etvi kérdést minden olialról világítson meg. Vajjon intézményes vagy egyéni vallásosság dönti el az ortodoxia lényegét. Ez volt a feladott kérdés. Ha mi ennél a kérdésnél szabad teret engedünk a véleménynyilvánításnak, ez azt jelenti, hogy a legerősebb chszidikus felfogástól a legmodernebbig, mindenki véleményét respektálni kell. De ez még nem jelenti azt, hogy a cikkek bármely kitételével, bármily szempontból is lapunk, mint olyan, azonosítan magát. Kijelentjük ezen a helyen, hogy névalárással el látott cikkéért, amelyek lapunkban megjelennek, csakis a cikk írója felel és semmi esetre sem jelenti a lap állásfoglalását, irányát vagy véleményét. S, hogy ez mennyire így van, azt legjobban azaz bizonyíthatjuk, hogy bármelyik olvasónak e téváról megírott ellentétes felfogásnak is kézséggel helyet adunk lapunk hasábjain. Természetes az is, hogy egyetlen zsidó testvérünknek sem akarta az illusztris cikkiró, még kevésbé lapunk szerkesztői, vallási felfogását, érzékenységét sérteni.

tulajta magát e kikötésen és mégis előírta a Teitelbaum-Freund-párt javára szolgáló rendelkezéseket az új választás tárgyában. A választást 1929. tavaszán Cs. Mayer Sándor választási bizottsági elnök a pszák értelmében vezette le, tehát a híközség eleget tett a pszáknak. A Teitelbaum-Freund párt természetesen minden követ megmozgatót a híközség ellen, míg végre a szembenálló felek között 1930. január 14-én Désen egyezés jött létre, amelynek 4 pontja elismerte a híközségi vezetőség legalitását. Később 1931. május hónapban Erdélyi-falván tartott rabbi-értekezlet szintén megerősítette, hogy a Teitelbaum-Freund-párt vádjai alaptalanok. Ettől eltekintve 1931. tavaszán már egy második tisztújítás is lezajlott a számár híközségnél. E választást megelőzőleg becsatolta ki a központi iroda a 196—931. sz. átirátát, amelyben ismét visszatér a Teitelbaum-

Freund-párt vádjaira és újból a régi, már hatályát veszített pszák alapján követeli a második választás levezetését. A híközség előjárósága tiltakozott a vádak ellen és behozonyította, hogy az ellenpárt nem akar békét, csak okvetlenkedik. Akkor elhallgatót a központi iroda, hogy most ismét előszedjék a tomtárból a már hatálytalan pszákot és átirátot, melynek cáfolata a központi iroda irattárában hever ugyan, de úgy látszik, azt nem tartották célravezősnek szellőztetni. Így tehát a választmányi és a központi iroda hatályukat veszített iratokkal operálnak. — hogy a törvényesség látszatát keltsék legújabb Justizmord-juknál. Azonban az igazságot nem lehet elnémitani, mégha pszákkal és hatálytalan írka-firkákkal dobálóznak is az erdélyi orthodoxia tönkretételéért! Az izsurókba pedig még másnak is lesz beleszólása.

Az erdélyi orth. zsidó híközségek országos szervezetet alakítanak

A nagyváradai orth. zsidó híközség közgyűlése

Vasárnap délután a nagyváradai orth. iz. híközség közgyűlést tartott. A közgyűlést Mitelmann Jakab híközs. elnök nyitotta meg. Megnyitójában rámutat a híközség súlyos gazdasági helyzetére, amely már eddig is ez évben 890 ezer lejes deficitet mutat. Majd referál az erdélyi orth. zsidó Központi Iroda ismeretes pót-gabella intézkedéséről, mely szerint a híközségek a rendes gabellajegyekre a központi iroda fentartása céljából iroda bélyegeket kötelesek ragasztani, mely libánál 50, csirkénél 25 banjt tesz ki.

Bejeleníti az elnök még, hogy a Központi Iroda a renitens híközségekkel szemben a leg-szigorubb szankciókat helyezi kilátásba, melyek közt a meszkóknak a vágástól való lejtítása is szerepel. Ebben ő a híközség autonómiáját látja megsejtve. Ha az autonómiát sértő szankciókat hatályon kívül nem helyezik, úgy 60 napon túl bezúntéjk a bélyegrendszer alkalmazását.

Grünberger Ignác csatlakozik az elnöknek a Központi Irodával kapcsolatos javaslatához s egyben indítványozza, hogy a nagyváradai híközség tiltakozzon a Közp. Irodánál az uróbbi időben a híközségekkel főként a szatmári orth. híközséggel szemben alkalmazott azon szankciója ellen, mely szerint a meszkóknak a vágástól való lejtítása útján, a híközségek autonómiáját sértve, azok megsemmisítésére törekszik.

Az erdélyi orth. zsidó híközségek országos szervezetet alakítanak

A nagyváradai orth. zsidó híközség közgyűlése

Hosszu vita indul meg úgy az elnök, mint Grünberger indítványa felett, melynek során Lejner Sándor, Steiner Benjámín és Steiner Emil az elnökségi javaslat mellett foglaltak állást, míg Wasserstrom Sándor rámutat a sérelmes szankciók mélyebben fekvő okaira, melynek reparálását a Központi Iroda jelenlegi ösz. szűrtelű választmányától nem várja, hiszen a szankcióknak szülőke éppen az, hogy egy illegálisan megválasztott és csupán az erdélyi orthodoxia elenyésző minoritását képviselő választmányi terrorizsjukusan igyekszik a vallásosság örve alatt Erdély nagy híközségeiben saját részére a hegemoniát biztosítani.

Igy a metszők elvonása nem áll meg a gabella-pótyjegyél, mint látjuk, a számár orth. híközség esetében. Ugy az Iroda, mint a híközség alapszabályainak arculcsapásaival így rendszerre fajul mindazon esetekben, ha egy rossz-

indulatú és hivátásának magaslatán nem álló, valamint a híközségeket nem képviselő irodai választmány a nagy híközségek autonóm jogai, ba akar benyulni és azok szuverén jogaikon keresztül akarja megnyomortani.

— Az erdélyi orthodoxia gazdasági, lelki és szellemi válságának eme utolsó pillanatában rá kell eszmélnie és a nagy híközségek hivatott tényezőinek fel kell ráznia fásultságából mindazon szellemi vezetőket, kik odáig, vagy nem látják, vagy nem akarják látni, hogy eme féktelen gyűlölettel vezetett rendszeres aláaknázások, hová vezetnek. A nagy híközségeknek be kell látniok, hogy a Központi Irodától magukra vannak hagyatva, e szomorú napokban csakis saját erejükre támaszkodhatnak, mely nemes munkájukban Erdélyi orthodoxiájának minden igazán híhűhen gondolkodója támogatja őket. Javasolja, hogy a híközség képviselőtestülete mondja ki, hogy Erdélyi orth. híközségeit Nagyváradon, avagy Kolozsváron a vezetőség hívja össze és a már a mulban megteremtett gazdasági szervezetei keretében tömörítse érdekeinek a védelmére.

Kesztenbaum Miksa lelkes szavakban csatlakozik Wasserstrom indítványához és csakis a híközségek egységes fellépésében, valamint együttes öszszetartó munkájában látja biztosítottak a híközségek oszthatatlanságát és jövőjét.

Goldstejn Mór, Kesztenbaum Adolf, Rothbarth A. Ede, Stern Miksa, Freund Benjámín és Spizer Benjámín hozzászólása után a híközség képviselőtestülete kijelenti, hogy az elnökségnek a gabellapótlék elleni tiltakozó javaslatát, ugyszintén Erdélyi orthodox híközségeinek gazdasági tömörülését és e célból egy anket egybehívását magáévá teszi és utasítja az elnökséget annak a közelj napokban való fogantatására.

Ezután a közgyűlés az évi zárszámadást tárgyalta le.

Megjelent Dr. Stern Mór könyve: **A Szatmári zsidóság története** Kapható a szerzőnél Satu-Máren Ara : 100 Lei

Szabóságomat áthelyeztem
Bémer-tér 3 szám alá (Roth M. utóda cég mellé)
Olcsón készíték legújabb divatu ruhákat valódi angol szövetelekből is!!
HACKMAYER férfiszabó

Az üveg és a tükör

A zidacovi rabbi Eizig, mielőtt nagybátyjának, rabbi Hirschnek örökébe lépett volna, sokat bolygott szerte a világban. Nagy gyönyörűséggel járta a tavasz melegében, az ősz hervadásában az arab falvakat, elbeszélgetett az emberekkel, hogy jól megismerje őket, ahol csak módja volt, jót tett és amit irtalmasszívú emberekől kapott, azt mindig szétosztotta a szegényeik között.

Egyszer bolyongásai során egy szegény faluskába vetődött el. Künt nagy vihar tombolt, az eső úgy szakadt, mintha vederből öntötték volna és rabbi Eizig sietve igyekezett födél alá jutni. Az egész faluban egyetlen egy zsidó ember lakott. A rabbi beállított hozzá és engedelmet kért tőle, hogy igénybe kell venni vendégszeretetét, de másutt nem tudná nyugalomra hajtani fejét.

— Tedd magadat kényelembe, uram. — szolt a szegény zsidó — nagy öröm és tisztesség, hogy hozzám szállottál. Csak arra az egyre kérlek, ne vedd rossz néven, ha csak ilyen szűkös vacsorával szolgálhatok.

Mikor az estebédet elköltötték, s rabbi Eizig nyugalomra akart térni, a gazdája keservesen felsóhajtott.

— Mi bajod van barátom? — kérdezte a caddik.

— Fáj, hogy nem tudlak uri módon megvendégelni, — szolt a szegény zsidó. — Egyszer-

esk a házamon tisztesség, hogy egy ilyen szentéletű ember száll meg nálam és akkor sem tudom méltóan fogadni. Szeretném, ha külön szobában alhatnál, ha nem szegényes zsupra kellene ledőlöd, hanem hóféhér, tisztá, puha ágyneműben pihenhetéd ki az ut fáradalmait.

— Köszönöm jószágodat — szolt a caddik. — A szived tisztá, becsületes és hidd el, hogy jobb álom esik a szalmazsupodon, mintha fényes palotában kínálnának ragyogó fekvőhelyet. Megáldalak téged nemesen érző, igaz zsidó szivedért és kívánom, adjon néked az Ur gazdaságot, bőséget, jólétet, hogy azután kedved szerint irtalmat gyakorolhass a szűkölködők felett.

Mikor másnap rabbi Eizig eltávozott a faluból, még egyszer megköszönte gazdájának az egyszerű, de szives fogadtatást, aki nem győzték eléggé hálaalkodni azért, hogy a caddikot a véletlen az ő szerény hátlékába vezette. Es ahogy az idő eltelt, rabbi Eizig áldása megfogant. A szegény zsidó minden vállalkozása jól sikerült, szerencse kísérte útjain, vagyonja mindjobban szaporodott és csakhamar ugy emlegették, mint a legmódsosabb embert messze vidéken. Am a hatalom és a gazdaság megváltoztatta lelkét. Ő, aki annak idején szívesen adott a maga szegénységéből a szegénynek, most kapzsi módon őrizte kincsét, szíve megkeményedett és eszevesztet kincsszomjában már arra vetemedett, hogy éjjel-nappal őrt állított háza kapujába akinek szigoruan meghagyta, hogy egyetlen

koldust, szegényt embert ne engedjenek át a küszöbön.

Rabbi Eizig hire-neve is egyre nőtt Lengyelországban. Nagy híközségek vettekédtek érte, hogy szavát hallják és bölcsességében gyönyörködjenek és így került össze rabbi Eizig, az egykori szegény zsidóval, aki most egy nagy városba költözött, amelynek ő lett a leg-gazdagabb polgára. Rabbi Eizig, aki elvetődött ebbe a városba, meghallotta, milyen köszívű ember lett abból a szegény nyomorogó zsidóból, akit ő valaha megáldott. Elment a ház elé s megkérte az őrt, engedje be a gazdához. Az őrt azonban elutasította, mert kéregetőt sejtett az egyszerűen öltözött caddikban, akit azelőtt sohasem látott.

Nem megyek el, — szolt a caddik — amíg gazdáját nem látom. Mondd meg neki, hogy csak egy szóra térnék be hozzá. En vagyok az az ember, aki néhány évvel ezelőtt a házában megszálltam és megáldottam.

Most már megnyiták az ajtókat rabbi Eizig előtt, de a házigazda ridegen fogadta. Ekkor megszólalt a caddik.

— Nézz ki csak az ablakodon az utcára s mond, mi látsz?

A gazdag zsidó elcsodálkozott a furcsa kérdésére, mert azt hitte, hogy a caddik szemrehányásokkal halmozza el és így felelt:

— Látom, hogy emberek járnak-kelnek az utcán.

Most a caddik egy tükröt vett elő a zseb-



Kalauz ur, az égre kérem, ne induljon, várjon. FEUR DE PARIS pudert, kölnit vásárolj a párom Kossuth-u. 8.

Ide ment csak Gyarmathoz a Kossuth-uccába Mert mi nája vásárolni be a nyaralásra. Telefon 35.

HIREK

a „Népknt” cikkneke utánnyomását csakis a forrás megjelölésével engedjük meg.

Naptár 5692

Péntek TámuZ 25. július 29.
Szombat TámuZ 27. július 30.
Heti szidra: **שבת מסעי**
Heti haftora: **שמעו דבר ה'**
Perek 1.

Szombat kezdete:

üzlet bezárás 9.—
gyertyagyújtás 9.15
Istentisztelet kezdete 9.10
Szombat befejezése 10.10

— A zsidók menekülése a szovjet telepekről. Az „Emess” jeleníti, hogy a stalindorfi körzetben letelepített zsidók 42.5 százaléka elhagyta a telepeket a legnagyobb nyomorban és bizonytalanságban. Az Emess ezzel kapcsolatban azzal vádolja a telepítés vezetőit, hogy munkájukban nem voltak elég komolyak. Az ő egész igyekezetük — mondja az Emess — orairányult, hogy a letelepítettek számát növeljék anélkül, hogy azoknak az elhelyezkedése és a telepek életképesége érdekében valamit is tettek volna.

ből és hirtelen a gazdag ember elé tartotta:

- Há! most mi látsz?
- Magamat.
- Embereket nem látsz benne?
- Nem.

Pedig — szolt a caddik — az ablak is, a tükör is üvegből valók. Csakhogy mivel a tükör üvegének egyik fele arannyal van bevonva, azért látod csak magadat, ha az ablak-üvegen nincs aranyos máz, azon keresztül mást is észreveszel. Lásd, amíg szegény voltál, észrevetted az embereket, irtalmat érezteél irántuk, most a lelkedre ráborult ez az aranyos réteg, most már csak magadat látod. Azt hiszem, itt az ideje, hogy lekaparjam rólad ezt az aranyos mázat, hogy megint ablaküveg légy és észrevedd a szegény embereket is.

A caddik körmeivel kezdte lekaparni a tükör fonsorát, amire a gazdag ember megijedt, mert érezte, hogy a caddik vissza akarja venni áldását és ő megint visszásüllyed a régi szegénységébe.

— Igazad van meszer, szolt halkan. . . Be-látom, hiányom rossz ember voltam. Most majd visszafutok a tisztesség útjára. Köszönöm a jó leckét. Megtántottál arra, mi az ember kötelessége ezen a földön. Ne haragudjál rám, ígérem, hogy az leszek, amilyennek szegénykoromban fogadkoztam. Ezt a tükröt pedig hagyj itt nálam emlékkül, hadd tudjam meg, hogy ha bele-nézek, milyennek kell lennem.

A caddik érezte a megtört büns szavainak igazságát s békésen távozott el a palotából.

Héjjas Iván megtérése

Bármennyire is hihetetlenül hangzik: Héjjas Iván követ dobott a multra és két keze körmeivel szeremé kívánni életéből azokat az emleket, amelyeket vasmarokká irtak belé multjába véres cselekedetei. Héjjas Iván szerepét, mindenki ismeri. A fehér ellenforradalom idején terrorista különítményeket alakított és gyilkolt, rabolt, garázdálkodott. Legfőképpen természetesen zsidóknál.

Külföldi nyomásra azonban a magyar kormány kénytelen volt leállítani a Héjjas „működését”, bármennyire konveniant is az neki különben. Héjjasnak azonban hatalom volt a kezébe és csak egy képviselői koncell lehetett elhallgattatni. A gyilkos képviselő törvényhozó ülése azonban megint csak nem tarthatott sokáig, mert ezzel sehogysz sem lehetett megörzini az igaz parlamentarizmus látszatát. Héjjaszt tehát újra szubvencionálták és „tisztos” kereskedő lett belőle.

Jött azonban a válság és Héjjas tönkre ment. Eluszott a vagyon és most már csakugyan csupaszon maradt Horthy kormányzó és Bethlen gróf egykori barátja. A régi barátok azonban még segítettek rajta egy keveset, de eljött az idő, hogy többé nem voltak otthon számára.

Ez az idő a közelmultban következett el. Héjjas lecsúszott. Lecsúszott egészen addig, hogy megtért és követ dobott a multjára. Megbánta minden tettet, de különösen sajnálta azt, amit a zsidókkal elkövetett. Ma már ott tart, hogy zsidókat látogat meg és „munkát — kenyeret” kér tőlük. És Héjjas Iván meggyón: „Minden és mindenki elhagott — mondja. — A zsidókkal szemben való állásponomban nagyon tévedtem, a belátás azonban későn jött. Nagyon sajnálom, a tizenhárom évvel ezelőtli történetek!”

Ilyenket mond Héjjas és általában nagyon lehajott fejvel jár és nagyon meg-alázódik. Héjjas Iván antiszemita pályafutásának méltó koronája ez a végtet. Talán még sajnálni is lehetne, ha nem kiáltának bosszúért azok az ártatlan áldozatok, akiknek sirját Héjjas Iván ásta meg...

A zsidó világkonferencia küszöbén

Genf, július hó 25. Több ízben adtunk már hírt arról, hogy az amerikai zsidóság elmúlt évi kongresszusán 1932. augusztus 14-ére zsidó világkonferencia összehívását határozta el. A konferencia célja azota az egész világ zsidó szervezeteinek tudására jutott és élénk hírlapi viták indultak meg afiólt, hogy szükség van-e a konferencia megtartására és mennyiben fogja ez elősegíteni a zsidó tömegek gazdasági, politikai, jogi és kulturális helyzetének megjavítását. A vélemények eltértek egymástól. Es ma, amikor már egész közele valóságá válik a zsidó világkonferencia genfi tanácskozása, még mindig teljes az anarchia a vélemények között. A világkongresszus célja, mint ismeretes az, hogy az egész világ zsidó tömegeit egy egységes világ-szervezetbe tömörítse, amely szervezet súlyánál fogva képes legyen az egyes államok kormányainál a zsidó tömegek érdekében szükség esetén lépéseket tenni. Az asszimiláns német, angol és amerikai zsidóság természetesen azonnal állást foglalt a zsidó világkonferencia ellen, mert ugy vélik, hogy ez csak olaj lesz az antiszemiták propagandájára.

Franciaországban az Alliance Israelite Universelle foglalt állást a kongresszus ellen és határozatilag ki is mondta, hogy nem vesz részt a genfi ülésezeseken. Ezzel szemben a Zsidó Szervezetek Szövetsége, amely mintegy 80 zsidó organizációt foglal magában a kongresszusra való részvétel mellett döntött. Ugyancsak részt vesz a konferencián az olasz Zsidó Unió is és lengyel zsidóság hivatalos szervezetei, hitközségei a varsói híközséggel az ellen is bejelentették a hozzájárulásukat. Nem maradtak el azonban a palesztinai zsidó szervezetek sem és a Waad Leumi már ki is jelölte delegátusait, akik a mirachi világszervezet nagy vezérének, Ráv Meier Berlin és József Sprinck munkásvezér vezetésével indulnak a konferenciára.

RÖVID HIREK

JERUZSÁLEM. Mint ismeretes a kormány eddig szigorú korlátozásokat léptetett életbe a rabbi bevándorlását illetően...

KONSTANTINÁPOLY. Az elmúlt hetek során a török fővárosba menekült perzsi zsidó emigránsok közül újabb ismét 71-en mentek ki Palesztinába...

PÁRIS. A napokban leplezték le a francia hadseregben szolgált és elesett zsidó frontharcos emléktábláját...

MANILA. A Philippi szigetek fővárosában, Manilában az utóbbi időben a Kína és Japán közötti állandó harc következtében...

SZALONKI. A borzalmas gazdasági nyomorúság napról-napra szedi az áldozatait. Szalonkiban az elmúlt héten egy napon 3 zsidó öngyilkosságot történt...

YARSO. A szokástól eltérőleg Piotrkowban most nem márciusban vagy áprilisban, a zsidó peszachot megelőzőleg ütötte fel fejét a vérvád...

E Z Ü S T menorák Harag gyertyatartók, védjegyes serlegek, evőeszközök, templomi kiegészítők, bármily művészi kivitelben legolcsóbb árban. Gyártása és eladása: „TACAMUL” ezüstáru gyárban CLUJ, Str. Gen. Neculcea (Kornis-u. 6)

Egyéni vagy intézményes vallásosság

Mélyen tisztelt Főszerkesztő Ur! Szívélyesen köszönöm Önt és értékes szerkesztésében megjelenő b. lapját, a NépüNK, amely legújabb felvetett eszméjével az „Egyéni vagy intézményes vallásosság” elvének megvitatásával...

Szükséges is az elvek és eszmék különböző szempontokból való megvilágítása, hogy az igazság kikristályosodjék és tiszta képet nyerjünk arról...

Ami hagyományainkból származhat, az arra már szépen és körültekintően megfelelt dr. Klein Miksa ur. Valóban, ha a mi boldog emlékü és szentéletű Nagyjaink Magyarországon megalapozott szellemében és példáján okukva akarunk tovább is, mint orh. zsidók élni és működni...

Csinálhatunk új alakulatokat, kereshetünk új elnevezést hírközségeink és országos szervezeteink címerébe, de akkor már megszűntünk annak az orh. felfogásnak lefolyásai és fentartói lenni...

Szent törvénykönyveink utasításait illetőleg pedig bátorodom Brácut traktusra utalni, hol Rabbi Gámiél, a tanházakban kihirdette: „Hallgatóink közül csak azok nyerjenek bebecsajtást előadásainkhoz, akiknek bensőjük azonos külsejükkel...”

Tehát nem az egyéni, hanem az intézményes ortodoxia a szent vallásunk parancsolta és dicős múltunk által igazolt helyes út, mert csak az örökkévaló lát a vesébe, csak Ő tudja ki igazán zsidó és ha az, miért az, érdekből-e, kedvvel, vagy megszokásból.

Itt is álljon az elv. Házsol dochte, vjámim mkárve, aki orh. hírközségeink tagja akar lenni, még ott is, ahol olesóban lehetne neolog, aki szivesen nélkülözi és mellözi az olesó kultuszától...

Tudták rabbijaink a mulban és tudják ma is, mi a teendőjük. Jól tudják, hogy hítközségeikben, kil a nyilt és kik a titkos mhálelszabások. Feltétlenül kell, hogy itt álljon az elv: echad

hámarbe veechod hámmít, hogy egy párral több vagy kevesebb százszázalékos zsidó, a közösség vallásos jellegét lényegileg nem befolyásolhatja, A zsidó élettörténetéből tudjuk, hogy utazásai közben egy oly országba ért, hol harmincezer zsidó lélek élt és akik Tháizis és Teflinről sem tudtak, sőt még egyetlen mezüközük sem volt...

Lord Plumer halála. Londonban július 16-án meghalt Lord Herbert Plumer angol tábornok, Palesztina volt főkörmányzója. Plumer 1925-től 1928-ig, mint Sjr Herbert Sámuel utódja állott, mint főkörmányzó Palesztina élén.

ZSIDÓ HUMOR és történetek nagyjainkról

AHOL KÉSŐ ÉJSZAKA IS SZABAD SE-TÁLNI. Atutázóban volt egy kis városban a dubnói maggid és késő éjszaka az uccán egy ismerőssével találkozott.

Csodálom, hogy olyan tudós, mint maga, a bölcsék irását figyelmen kívül hagyja, mondotta a maggidnak. Hiszen a Talmudban írva van: késő éjszaka egy tudósnak nem szabad egyedül kimenni, mert az a veszedelem fenyegeti, hogy rossz szellemek kárt okoznak benne.

Ebben a városban egy talmid chochen (talmudtudós) olyan ritkaság, hogy a mazikin (szellemek) nem tudják felismerni.

EGYETLEN HÁMÁNNAK SINCS JÓ VÉGE.

A kerületi kapitány maga elé citálta egyszer a híres Scholem Roekach csodarábit. Hamán — mondja szigorúan összerángott homlokával.

A rabbi nyugodtan felelt: — No, az elsőnek sem volt valami nagy szerencséje.

AKIK A VÁROSON KIVÜL JÖK. Dávid Salamon Eibenschütz, S. városka rabbija, akit a Szentföldre hívtak meg, bucsuzott a hivatól a hitközség apraja-nagyja elkísérte és még jóval a város határán túl sem akartak visszafordulni.

Most látom csak — mondta a rabbi, hogy végre valami kellemes is halljanak föle régi hívei — milyen jó ez a város. Az előjáróság egyik tagja bizonyos elégtellel jegyezte meg: — De amíg nálunk volt a rabbi, mindig csak szemrehányásokat tett és rosszaknak, gonoszoknak mondott bennünket.

A rabbi mosolyogva felelt: — Hol itt az ellenmondás? En azt mondtam: most látom, milyen jó ez a város, most amikor mindenki itt van és nincs senki a városban.

MI JOBB. A chaszidok megharagudtak Chajim Auerbachra, a lunschitzi rabbira, mert egyszer társaságban egy szép asszonnyal társalgot. Mikor a rabbi látta, hogy céltalosan terjeszti a hírt, bosszankodva mondta: — Jobb, ha az ember egy asszonnyal beszél és Istenre gondol, mintha Istenrel beszél és emellett az asszonyokra gondol.

Tipografia CICERO könyvnyomda, Oradea Str. Principele Mihai (Gerliczy-u.) 2. szám.

NÉPÜNK

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHVATAL: ORADEA Strada Teatrului No. 4.

ZSIDÓ HETILAP Főszerkesztő Wassermstrom Sándor Felelős szerkesztő Leitner Zoltán

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: Belföldön: Egész évre hitközségeknek és vállalatoknak 500 Lei magánosoknak 250 L., felévre 130 L., negyedévre 65 L. Külföldön 2 Dollár, Kc. 75 15, S. 19. Dinar 120.

Tiso-Beav előtt.

Forró kánikulai napok hangulatához tartozik Ab hó 9-ének szomorú ünnepe is. Amikor a nyár hete már mindent megértelt, amikor a forró szelek süttörtek át hegyeken és völgyekben...

A mai Ab kilencedike nem szimbólum többé. Mert hiszen benne élünk a templomrombolások, a megszégyenítések korszakában. Nem kell Titus és nem kell többi fenevadja a régi „Klasszikus” koroknak.

Ab 9-ike, a klasszikus gyászunk eme komor ünnepe, a maga legkínzó mivoltában nem a múlté. Mert a Hítlerek és Cuzák, Töröky és Strahembergek, örül Nérók máljára gyújtogatják a világot és lenn az arénában 16 millió nép üvölt a fájdalomtól, a szenvedéstől és megáldozástól.

Ab 9-ének nehéz napja sósajtvá köszönünk!

Zsidó vagy kommunistát akasztották?

Budapestek két embert akasztottak a múlt héten. Az egyik Sallai a másik Fürst, de mindketlen zsidók. Azért akasztották őket, mert kommunisták. Mi távol állunk ettől az ideológiától, de azért a lehető legmélyebben elítéljük a magyar bíróság kegyetlen ítéletét.

Budapestek két embert akasztottak a múlt héten. Az egyik Sallai a másik Fürst, de mindketlen zsidók. Azért akasztották őket, mert kommunisták. Mi távol állunk ettől az ideológiától, de azért a lehető legmélyebben elítéljük a magyar bíróság kegyetlen ítéletét.

Ami Töröky felsőbb utasításra cselekedett, az nem a 8 millió szerencsétlen magyarországi népre, az ítéletet nem is komoly polgári társadalom hozta, annak nyugati értelmezésében.

Ami Töröky felsőbb utasításra cselekedett, az nem a 8 millió szerencsétlen magyarországi népre, az ítéletet nem is komoly polgári társadalom hozta, annak nyugati értelmezésében. Az ítéletet az a reakciós magyar uralkodó osztály hozta, amely a numerus klanusnád kezdődött, végig az elvett mozi, italmérés, trafik-jog és egyéb engedélyeken kívül, minden vonalon dolgozik a zsidóság ellen.

Országos felzudulás a Központi Iroda választmányának hitközségromboló művelete ellen

A hitközségek kiépítik az ellenállás frontját az autonomia védelmére

Hetek óta foglalkoztunk az orthodox országos választmány legfőbb keftős határozataival, amely azon részében, hogy amennyiben a hitközségek új nap alatt nem vezetnek be a központi irodai pótgabellát, úgy rituális vágatás nélkül maradnak, valamennyi erdélyi hitközséget, második részében pedig, amely a szatmári hitközség vezetőségének újat adta ki, harmadik napos felmondásra és ugyancsak a metszők elvonásának sajnálkozája ajatt, első sorban magát a szatmári hitközséget, de ezzel párhuzamosan a hitközségi autonómiát sértő tendenciájával ugyancsak Erdély valamennyi orthodox hitközségét súlyosan érdekli.

A központi pótgabella bevezetésére vonatkozó felhívás, a hitközségeknek ki lett kézbesítve és valamennyi hitközség megszöri felhívást

szóga ellen, ahogy nemzetiségi politikájával elérte azt, hogy a legmegtehetőbb kerületekben a világháború előtt, ezért kellett a két szerencsétlen zsidókat elpusztítani, akiknek a kommunista mivoltuknál volt még egy sokkalt nagyobb bűnük, a mai magyar uralkodó osztály szemében — zsidók is voltak. Ezért akasztották fel őket.

Hitler előretörése.

Szerencsére a német választások még sem ütöttek be oly tragikusan, ahogy azt, talán várták is sokan. Kitént, hogy Hitler megtartotta pozícióját, de nem erősödött. 13 millió börtört németet tud szédíteni állagában ez a cészármánikus mázofség. Hitler — ezáltal nem jelentette a végpusztítást. Es meg merjük jósolni, hogy ez volt az utolsó lehetősége, hogy alkotmányos úton a hatalomhoz jusson. Lélekfáradt nem lesz többé Németországot abban a helyzetben, hogy a nyakára ülessen Hitler. A viszonyoknál feltétlenül meg kell változni, a legközelebbi választásokig annyira, hogy a hitlerizmus megszűnjen a német nemzetiségű és ezzel együtt az egész világot. Ha multheti számunkban azt írjuk, hogy föjjön már Hitler és zuhanjunk vele együtt a mélybe, ezt az elkéseredés mondatát vezünk. De most, hogy tud vagyunk rajta, mégis lájdt kell adnunk a gondviselésnek, hogy Hitler még sem tudja kiirítani a 600.000 főnyi német zsidóságot. Azt a zsidóságot, amelynek azt a tanulságot kellene levonni a közelmúltból, hogy önzertes politikát fog folytatni és nem hagyja magát az asszimiláció mákonyával tovább szédíteni. Illetőleg nem fogja önmagát ezzel tovább állítani. A zsidó legyen önzertes zsidó Németországban is. Es ne csuszó-mászó módjára komikus válni a befogadó nép előtt. A német zsidó is legyen zsidó s akkor legalább tud becsületet szerezni a zsidóságnak. Hitler ur pedig remélhetőleg le fog tenni mihamarabb a történelem szimpadáról.

Hitközségek gyűlése Cluj: augusztus 7-én

Hetek óta foglalkoztunk az orthodox országos választmány legfőbb keftős határozataival, amely azon részében, hogy amennyiben a hitközségek új nap alatt nem vezetnek be a központi irodai pótgabellát, úgy rituális vágatás nélkül maradnak, valamennyi erdélyi hitközséget, második részében pedig, amely a szatmári hitközség vezetőségének újat adta ki, harmadik napos felmondásra és ugyancsak a metszők elvonásának sajnálkozája ajatt, első sorban magát a szatmári hitközséget, de ezzel párhuzamosan a hitközségi autonómiát sértő tendenciájával ugyancsak Erdély valamennyi orthodox hitközségét súlyosan érdekli.

A központi pótgabella bevezetésére vonatkozó felhívás, a hitközségeknek ki lett kézbesítve és valamennyi hitközség megszöri felhívást

BUZIÁS GYÓGYFÜRDŐ (ROMÁN NAUHEIM) páratlan szénasavas radioaktiv sós-vasas forrásokkal. Biztos gyógyhatású szervi, elhízásos, érlemezéses szív- és vérkeringési zavaroknál, vesebaj, verszegénység, izomcsúsz, hólyaggyulladás és kimerüléses idegesség esetén. Női betegségek a változásos zavarok, fertőző betegségek, mérgezők nyomán fellépett idegbajok (Tabes etc.) esetében legjobb eredménnyel. Természetes szénasavas sós-vasas fürdők, ivókurák, szakszerű orvosi kezelés kitértő konyha, elsőrendű szállodák, diétás penziók mérsékelt árakkal. Új modern napfényes stranddal. — Fürdőidény május 15-től október 1-ig. Prospektust, felvilágosítást szivesen küld. MUSCHONG BUZIÁS GYÓGYFÜRDŐ RÉSZVÉNYTÁRSASÁG Fürdőigazgatóság, Buziás, Bánát. Az idén minden olcsóbb mint tavaly! Az idén minden olcsóbb mint tavaly!